

ИЗ БЕСЕДЫ М.С. ГОРБАЧЕВА С ЖИТЕЛЯМИ ХАБАРОВСКА
У ПАМЯТНИКА В.И. ЛЕНИНУ НА ЦЕНТРАЛЬНОЙ ПЛОЩАДИ ГОРОДА

30 июля 1986 года

Горбачев. Уверен, вы понимаете, что это для меня очень важная и большая по значению поездка. Впечатлений набралось порядочно. Хочу вашу оценку положения дел услышать.

Голоса. Сейчас многое делается хорошего. Очень много.

Горбачев. Я бы сказал так, согласитесь вы или нет. Вот сейчас, поскольку мое пребывание здесь приближается к концу, мне надо составить о Дальнем Востоке впечатления реальные. Хочу все проверить и сопоставить. Вижу – многое сделано. И первое слово – слово признательности и благодарности тем, кто тут много потрудился. После Владивостока, Находки, Комсомольска-на-Амуре, где я был, убедился: повсюду огромная стройка, огромные изменения. Многое делается.

Но, наверное, в этом крае, где мы хотим двигаться быстрее, который должен вносить больший вклад в экономику страны, проблем, особенно социальных, накопилось больше, чем в других местах.

Голоса. Правильно, верно! Согласны!

Горбачев. Надо чувствовать себя хозяевами. Обо всем говорить открыто, через газеты, прямо. На этой волне появляются и демагоги, они хотят всех очернить. Это тоже надо видеть. Но то здоровое, что говорится правильно, честно, спокойно, – это хорошо. Это надо приветствовать...

Голос. Это самое главное.

Горбачев. Нужно человеческое, товарищеское отношение друг к другу. Уважительное. Это не значит, что мы будем любезничать или приятности одни говорить. Нет. Надо, как в жизни. Ошибся человек – поправить. Реагирует на критику – поддержать. Если безобразничает – поставить на место. Если начинает становиться на путь преступный, путь злоупотреблений – применить законы.

Хорошо зарабатывает человек – не надо осуждать товарища, если он хороший металлург или хороший рыбак и так далее. Это трудовое. А если человек не работает, а видишь: вдруг обрастает благами – вот кем заняться надо. И разобраться: а ну, покажи нам свои источники, откуда берешь?

Управлять обществом должен сам народ. Через трудовые коллективы, через Советы, через профсоюзы, через домовые комитеты. Смело говорить, смело ставить вопросы.

Голоса. Михаил Сергеевич, мы Вам верим! Партии верим, ее курсу!

Горбачев. А мы вам верим. Может быть, я повторяюсь, но ради того, чтобы о нашем народе сказать доброе слово, можно сто, тысячу раз повториться – другого такого народа, преданного своей стране, выдержанного, скромного, не знаю.

Голос. Михаил Сергеевич, такое предложение: на местах выбирать людей, выдвигать в руководство таких, чтобы у них были мудрые головы и добрые сердца. Чтобы добром к людям они проникались. Вот тогда, мне кажется, все, как надо

Горбачев. Я с вами согласен, особенно вот в каком плане. Когда выдвигают человека на руководящую должность, не грех – и это должно стать правилом – прийти к людям, которые его хорошо знают, и сказать: вот мы хотим его выдвинуть на районную или городскую работу, руководить. Как вы считаете, можно ему доверить? Надо больше советоваться с людьми.

Голоса. Правильно, верно!

Горбачев. Тогда будет меньше ошибок.